

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ДЕПАРТАМЕНТ ИНФОРМАЦИИ И ПЕЧАТИ



119200, Москва Г-200, Смоленская Сенная пл., 32/34 тел.:(095) 244-4119, факс:244-4112
e-mail: dip@mid.ru, web-address: www.mid.ru

Интервью заместителя Министра иностранных дел России А.В.Яковенко по проблематике Европейской экономической комиссии ООН агентству “Интерфакс” 20 февраля 2006 года

20-02-2006

Вопрос: Что представляет собой Европейская экономическая комиссия ООН? Какими вопросами она занимается?

А.В.Яковенко: ЕЭК - самая представительная из пяти региональных экономических комиссий ООН. В нее входят 55 государств: все европейские страны, Россия и другие члены СНГ, а также США, Канада, Израиль.

В сферу деятельности ЕЭК входят вопросы защиты окружающей среды, транспорта, статистики, населенных пунктов, лесного хозяйства, развития промышленности, торговли и предпринимательства, энергетики, экономического анализа. Комиссией разработаны и эффективно действуют более ста конвенций, протоколов и соглашений, согласованы и внедряются многочисленные технические стандарты и нормы, позволившие упорядочить и повысить экономическую эффективность европейского торгово-экономического сотрудничества.

С середины 90-х годов сквозным приоритетом деятельности Комиссии стало содействие странам, находящимся на этапе перехода к рыночной экономике. Это направление охватывает важные для России и других стран СНГ вопросы приватизации и предпринимательской деятельности, поддержки средних и малых предприятий, привлечения иностранных капиталовложений, подготовки кадров, формирования рыночных институтов и развития новых форм международного торгово-экономического сотрудничества.

Вопрос: Какие дивиденды от участия в деятельности Комиссии получает Россия? Есть ли конкретные примеры успешного сотрудничества с ЕЭК?

А.В.Яковенко: Россия заинтересована в деятельности ЕЭК ООН как в механизме, способствующем её интеграции в европейскую и мировую экономику на основе общеевропейских норм и стандартов. Важнейшая роль в решении этой задачи принадлежит российским отраслевым ведомствам, участие которых в работе Комиссии дает реальную практическую отдачу за счет доступа к экономической информации и международному опыту, необходимым для решения конкретных вопросов развития экономики.

Среди успешных примеров нашего взаимодействия с ЕЭК - мероприятия по развитию регионального сотрудничества в области транспорта и защиты окружающей среды,

использование экспертизы Комиссии в вопросах привлечения инвестиций, финансирования внешней торговли, проведения переписи населения, разработки земельных кадастров, разработка и внедрение европейских норм и стандартов, а также осуществление энергоэффективных программ в ряде российских регионов.

На нужды стран переходного периода, в том числе России, ориентированы проекты ЕЭК по созданию трансъевропейской железнодорожной сети (ТЕЖ) и трансъевропейских автомагистралей (ТЕА); объединению электроэнергетических сетей и развитию общерегиональных систем газопроводов; созданию демонстрационных зон энергоэффективности. Этим же целям отвечает разворачиваемая в ЕЭК работа по развитию рынка в газовой промышленности в странах переходного периода, а также практическому внедрению системы электронного обмена данными в управлении, торговле и на транспорте (ЭДИФАКТ).

Вопрос: Какие приоритеты в работе Комиссии определила для себя российская сторона?

А.В.Яковенко: К приоритетам нашего сотрудничества с ЕЭК относится также осуществляемая с 1994 года при финансовой поддержке ряда западных стран "Экологическая программа для Европы".

Для закрепления российских приоритетов в деятельности ЕЭК в условиях расширения ЕС по инициативе России и ряда членов СНГ поддержана линия на наращивание роли ЕЭК в мобилизации технического содействия, отвечающего текущим и перспективным нуждам стран с переходной экономикой, включая государства СНГ.

Накопленный Комиссией опыт в этой области продолжает оставаться востребованным большой группой стран-членов. В новых условиях основными принципами технического содействия по линии ЕЭК являются концентрация на группе стран, находящихся в менее выгодных условиях (СНГ, ЮВЕ), увязка с реальными потребностями этих стран и приоритетами программной деятельности Комиссии, обеспечение адресности и максимальной эффективности помощи.

За последнее время в работе на этом участке произошли существенные позитивные изменения. Повысился уровень транспарентности, подотчетности и координации внутри ЕЭК, налажена система ранжирования приоритетов, подготовлена стратегия привлечения донорских ресурсов, обновлен перечень перспективных проектов техсодействия на ближайшие годы. В начале 2005 года одобрена новая стратегия и программа технического содействия по основным направлениям деятельности ЕЭК, отвечающая текущим и перспективным нуждам стран СНГ. Программа на ближайшие три года предусматривает ряд проектов, в осуществлении которых Россия намерена принять активное участие. К ним, в частности, относятся образование для устойчивого развития; улучшение краткосрочных статистических показателей промышленного производства в странах СНГ; разработка и поддержка региональной программы по рациональному и эффективному использованию топливных и энергетических ресурсов в СНГ; комплексное управление информационными потоками для международной торговли - в регионе ЕЭК (переход на торговую документацию в электронной форме на основе международных стандартов); укрепление потенциала для устойчивого развития лесного сектора в отдельных странах ЕЭК. Суммарная

потребность в ресурсах только для финансирования этих проектов составляет порядка 3 млн. дол, США.

В условиях ограниченности бюджетных средств ЕЭК эффективное решение указанных выше задач, которые Россия ставит перед собой в ЕЭК, напрямую зависит от объемов внебюджетного финансирования. Создание Фонда сотрудничества России с ЕЭК позволило бы значительно расширить и активизировать работу Комиссии по направлениям, представляющим для нас политический и экономический интерес.

Вопрос: В настоящее время осуществляется реформа Комиссии. Насколько она оправданна? Какие цели преследует данная реформа?

А.В.Яковенко: За годы своей деятельности Комиссия не раз демонстрировала свою способность оперативно реагировать на новые вызовы, адаптироваться к новым реалиям общеевропейского сотрудничества, изменяющимся приоритетам и потребностям стран-членов. Подтверждением тому служит начавшаяся в 2005 году реформа ЕЭК как ответ на новую геополитическую ситуацию в Европе. Главной целью реформы является максимальное задействование в интересах стран-членов имеющегося потенциала ЕЭК и ее реальных преимуществ по программным направлениям, формам и методам работы по сравнению с другими европейскими межправительственными организациями.

Ожидается, что в результате реформы вклад Комиссии в содействие интеграционным процессам в регионе ЕЭК значительно возрастет. Ее работа на этом направлении в свете расширения ЕС должна быть направлена прежде всего на предотвращение появления новых разделительных линий в Европе и должна способствовать созданию благоприятных условий для реализации известной "концепции четырех пространств", включая общеевропейское экономическое пространство (ОЕЭП). Активное участие Комиссии в реализации ОЕЭП могло бы стать консолидирующим стратегическим направлением ее деятельности на долгосрочную перспективу, что отвечало бы в равной степени как ключевым интересам всех европейских стран, так и самой Комиссии.

Решению этих задач призван содействовать согласованный странами-членами в ноябре 2005 года рабочий план по реформе ЕЭК, предусматривающий, в частности, создание нового органа в структуре ЕЭК - Комитета по экономическому сотрудничеству и интеграции. План предстоит утвердить по итогам работы нынешней 61-й сессии Комиссии.